

PUNTOS DE SUSCRICION.

Palma. Imprenta Balear.
 Mahon. Orfila.
 Juiza... Cabot.

Sale seis veces á la semana.

EL BALEAR.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Por un mes.
 En Mallorca, Rs. vn. 8
 En Menorca e Ibiza, franco
 de porte..... 40
 En los demas puntos del rei-
 no, id. id..... 42
 Cada numero suelto..... 4

PALMA.—JUEVES 25 DE ENERO DE 1855.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

REVISTA QUINCENAL.

POLÍTICA EXTRANJERA.

Primera quincena de enero de 1855.

¿El año que principia va á sonreír á la fortuna de Europa devolviéndole la paz, una paz digna de sus esfuerzos y sacrificios? ¿La aceptación de Rusia á las últimas condiciones deliberadas en Viena entre Francia, Inglaterra y Austria será la esperada garantía del restablecimiento próximo de un orden mas durable y mas firme para lo sucesivo? Es tanta la influencia de la palabra mágica y consoladora de la paz, que no puede ser pronunciada sin despertar halagüeñas esperanzas y sin desplegar una perspectiva de seguridad y actividad para los intereses europeos suspendidos por el temor de la incierta lucha, y el primer impulso que se experimenta al oírlo, es el de juzgar como realidades los síntomas favorables y de creer en la paz porque es uno de los beneficios de la civilización. Todos piensan encontrarla en los mejores indicios, en una tentativa de union, en una negociacion renovada, pero pasada la ilusión del momento, todos se preguntan tambien á sí mismos en qué se funda esta creencia, cuál es el valor de estos presagios é indicios; y entonces renace una especie de desconfianza instintiva, que justifican por desgracia los medios evasivos con que se ha esforzado la Rusia en sumergir las negociaciones en un caos de incertidumbre y de contradicciones.

¿Quién no recuerda el disgusto universal causado por la estraña aceptación de la primera nota de Viena? ¿Se ha olvidado acaso cómo accedia la Rusia hace mas de seis meses al protocolo del 9 de abril y transformaba en concesion la evacuacion forzosa de los principados? ¿No aceptaba recientemente el gabinete de Petersburgo las garantías del 8 de agosto, anulándolas con sus interpretaciones? Estos hechos nos deban convencer de la escasa esperanza que puede inspirarnos la última aceptación del Czar á las garantías bajo la interpretacion de las potencias aliadas.

Apenas habian trascurrido ocho dias de los quince de plazo, concedidos al representante de Rusia en Viena, cuando una orden procedente de Petersburgo, autorizaba al príncipe Gortschakoff á aceptar las condiciones de las tres potencias; la diplomacia se reunió nuevamente el 7 de este mes en Viena, y el representante del Czar, despues de haber anunciado la aceptación de su gobierno á las cuatro garantías, se preparaba á leer un documento escrito, pero como este acto podia ocasionar una discusion en la cual los miembros de la conferencia no se juzgaban aun autorizados oficialmente á entrar, uno de los miembros se limitó á leer por segunda vez las condiciones estipuladas, insistiendo en la interpretacion de las garantías. El príncipe Gortschakoff se adhirió á todos los artículos, respondiendo verbalmente y sin reserva.

Esta es la realidad del hecho; suceda ya lo que quiera, quedará como un homenaje voluntario ó involuntario prestado por Rusia al ascendiente de Europa, que es el del derecho y de la civilización occidental, y como el primer testimonio de la eficacia del tratado del 2 de diciembre.

¿Debemos por esto decir que va á firmarse muy pronto la paz? La paz es posible in-

dudablemente, puede ser el resultado de las negociaciones que probablemente van á abrirse; pero entre el acto reciente de la política del Czar y una pacificación definitiva, quedan aun muchos y arriesgados pasos que dar y muchas tinieblas que disipar. Existe aun la intencion real y secreta que se oculta bajo la aceptación de Rusia en las actuales circunstancias; existe la apreciación de todos los elementos de la cuestion en el punto á que ha llegado; existe la interpretación última y definitiva del sencillo, aunque enigmático artículo que estipula la cesacion de la preponderancia rusa en el Euxino, existe, en fin, la guerra que no se ha suspendido, y que por el contrario se continúa en Crimea, creando nuevas exigencias y compromisos.

Otra consideracion de mas peso en la balanza, y que ha de ejercer una influencia preponderante en la cuestion, se presenta, empero, á nuestra mente; el secreto de la paz no se halla solamente en Viena, sino delante de Sebastopol: allí se discute el verdadero sentido que ha de darse al artículo que exige la estincion del poderío ruso en el mar Negro. Mucho puede hacer la diplomacia, pero los ejércitos aliados empuñan el acero que ha de cortar este nudo gordiano. Se abrirán las negociaciones, sí, pero continuará la guerra, y forzosamente ha de ser así en las circunstancias presentes, y despues de los diversos incidentes que han caracterizado esta lucha.

La expedicion de Crimea se concibió en un principio como un golpe de mano atrevido é irresistible, mas bien que como un conjunto de operaciones metódicas y regulares; se tuvo en un principio poca cuenta de los medios de resistencia acumulados por la Rusia, de la posicion exacta de los sitios y del valor de los trabajos de las fortificaciones que debian tomarse; y mas adelante, fué preciso un ataque que solo pudo ser incompleto, afirmarse en posiciones iguales á las de los rusos y luchar contra los formidables recursos de una potencia que ha convertido á Sebastopol en un nido de águila inespugnable.

Es forzoso considerar que no es una plaza fuerte ordinaria que se defiende desde lo alto de sus murallas, sino un conjunto de artillería de mil doscientas á mil quinientas bocas de fuego que baja hasta los glasis, se desarrolla al abrigo de obras numerosas, va por todas partes segun las circunstancias de la lucha y presenta desde el primer dia á los ejércitos aliados un combate incansante.

Ha sido preciso, necesario sostener esta lucha, dar una batalla gigantesca al ejército ruso, aumentado con todos los refuerzos venidos del Danubio y sufrir al mismo tiempo los rigores de una estacion contraria. No negamos tampoco, que haya habido yerros inevitables y que se encuentran dificultades que no se habian previsto, pero el numero de los aliados va á ser muy pronto igual á su valor para colocarlos en disposicion de poder empeñar alguna operacion decisiva.

Han llegado ya á Crimea considerables refuerzos: las escuadras aliadas no tienen al frente á los almirantes Hamelin y Doudas, pero no han perdido nada al pasar bajo las órdenes de Bruat y Lyons. El almirante Bruat es muy conocido en Francia desde los sucesos de Taiti; es un hombre de mando sencillo y facil, de espíritu activo, de un valor ardiente que raya en temeridad y enteramente dominado por el sentimiento de la gloria militar: ama las guerras por sus

emociones, adivina por instinto todos sus secretos, y en caso de necesidad lo mismo pelearia en tierra que en el mar.

El gefe de la escuadra inglesa, el almirante Lyons es un hombre de Estado: ha sido mucho tiempo ministro en Grecia, en Suiza y en Suecia, pero como es demasiado buen marino para olvidar la carrera que habia seguido desde la edad de once años, ha vuelto á sus naves en el momento que ha visto un porvenir de gloria. Ha mostrado su espíritu emprendedor é industrioso en sus recientes cruceros por las costas de Circasia: es un hombre hábil y atrevido; muy querido de los marineros ingleses; enemigo declarado de los castigos corporales; y muy impregnado de ese sentimiento británico imperturbable, ha ido al mar Negro con la firme decision de dar un golpe mortal á la marina rusa. Segun su opinion, estriba en esto toda la moralidad de la guerra.

Jefes y soldados están pues dispuestos á combatir tanto por mar como por tierra. Un cuerpo de ejército turco salido de Varna ha desembarcado en Eupatoria, para dar principio, bajo la direccion de Omer-Bijá, á algunas operaciones convenidas con los generales aliados. Por otra parte, en fin, impelido el Piemonte por un movimiento espontáneo, acaba de acceder al tratado de alianza de las potencias occidentales y pronto se embarcarán quince mil sardos para la Crimea.

La situacion creada por el último incidente aparece bajo un doble punto de vista; es indudable que las potencias beligerantes no están dispuestas á dejar á la diplomacia el cuidado esclusivo de encontrar un feliz desenlace; pero sí por una parte se presenta la adhesion de Rusia á las condiciones estipuladas en Viena, y esta adhesion es sin contradiccion á primera vista una garantía de paz mas formal de lo que el Czar se cree, por otra parte se continúa la guerra, y es muy probable que sus desastres ó victorias intervengan poderosamente en el curso de las combinaciones pacíficas. No obstante, se desprende de todos los hechos diplomáticos y militares, de la conmocion del continente, de la actitud general de Rusia y de los medios que han sido necesarios para llegar á una crisis tan formidable, se desprende, pues, que están defendiendo su causa la civilización y la libertad de Occidente, y que la Europa no puede retirarse de esta lucha sin inscribir en el tratado de paz, que ha de ser su resultado, la soberanía de su derecho y la prueba palpable de la eficacia de su intervencion.

La impresion producida por este incidente, que es el resumen de la historia del momento, no ha sido diferente en Francia é Inglaterra: en ambos lados del estrecho se espera la paz y se vaga en la desconfianza: únicamente en Inglaterra acaba de complicarse este sentimiento con la crisis que incesantemente amenaza al ministerio, y que puede estallar decisivamente en las Cámaras, cuando el Parlamento continúe sus interrumpidas sesiones. El gabinete británico tiene que ocuparse del estado de su existencia en primer lugar, de los vicios de organizacion que ha dejado ver la guerra en su ejército y del alistamiento de los extranjeros.

La cuestion principal que se agita actualmente en Francia es la de su empréstito, cuya suscripcion se ha cerrado el dia 14 despues de haber permanecido abierta durante algunos dias en todos los puntos

de Francia: y segun todas las probabilidades, la cifra de las sumas suscritas excederá de mucho el total de la cantidad pedida. El empréstito ha sido hasta el dia el negocio mas importante discutido por el Cuerpo legislativo desde su convocacion, y como la actividad es poco aparente fuera de las esferas oficiales y administrativas, el año ha comenzado sin ruido en el vecino imperio y ocupandose en asuntos graves y útiles.

La Suiza ha renovado el presidente de la Confederacion, y ha sido nombrado M. Forrer. La situacion general de Suiza se resiente aun de los acontecimientos que transformaron algunos años hace sus instituciones políticas; el radicalismo que ascendió al poder á consecuencia de aquellos sucesos, se esfuerza en conservarse en él moderándose algun tanto y afectando un carácter gubernativo; pero tiene en contra al partido conservador vencido, y al radicalismo mas avanzado que le ayudó en su victoria. Las luchas han adquirido una actividad tenible, especialmente en los cantones del Tessino y de Friburgo, y se renuevan continuamente; el partido conservador tiene de su parte la inmensa mayoría del país, como lo prueban los testimonios mas significativos, pero los radicales se obstinan en no abandonar el poder, donde han tenido cuidado de afirmarse para mucho tiempo, garantizando la duracion de su autoridad por medio de Constituciones cantonales, cuya reforma está sujeta á mil dificultades. Este es el motivo de haberse frustrado en el canton del Tessino una reciente manifestacion en la que se pedía la reforma de su Constitucion. Nombróse en un principio una comision de conciliacion para buscar un medio idóneo de transigir, y no llegaron á ponerse de acuerdo sobre la cuestion preliminar, en la que se trataba de saber si debía hacer la revision de la Constitucion el Gran Consejo actual ó una nueva Asamblea. Estas discusiones continuarán indudablemente mucho tiempo, pues constituyen el carácter principal de la situacion interior de la antigua república helvética: esta vida política de Suiza tiene, empero, regularidad y no entorpece el desarrollo pacífico de todos los intereses del país.

NOTICIAS NACIONALES.

Córdoba 10 de enero.

El estado de ansiedad y disgusto es cada vez mayor en este país, así como cada día sube de punto y es mas alarmante el desorden, la licencia y la arbitrariedad. La insubordinacion cunde escandalosamente, así porque unas autoridades no tienen medios para hacerse obedecer, como porque otras contemporizan con los desafueros. Sin duda que ni el gobierno ni las cortes han llegado á formar idea exacta del estado en que se encuentra la nacion, pues lo mismo que vemos aquí y aun mas, ocurrirá por otras provincias. Los periódicos de estas no dicen todo lo que sucede porque temen designar á los autores de los desórdenes que tomarian seguramente venganza. He aquí el progreso y la libertad, como la entienden muchos. Si las cortes y el gobierno no quieren ó no pueden remediar tantos males, de cualquier modo les resulta un terrible cargo. En esta ciudad casi todas las noches, de bastante tiempo á esta parte, hay alborotos, robos en calles y casas, riñas y heridas en que ha tenido parte la Milicia nacional, y aunque han

escluido á algunos de las filas el mal no se remedia, ni es posible. Segun se dice hace tres dias se dieron vivas á Carlos V, otras veces á la República, y no solo vivas sino mueras escandalosos.

En Adamuz, un nacional, mató á un hombre esta pascua. La pequeña villa de Belmez, situada en la sierra se ha sublevado, ha depuesto al ayuntamiento y ha cometido otros desórdenes que han obligado á mandar á ella una partida de nacionales que salió ayer.

VARIEDADES.

Máquina para extraer el oro.—Nuevo abono.—Nueva clase de papel.—Caballo de madera para aprender á montar.

El descubrimiento de los terrenos auríferos en la Australia y California ha aumentado la necesidad de máquinas, ó medios químicos cuya ejecución sea poco costosa, para que la extracción, ó mejor dicho, la depuración del mineral sea completa. Las preciosas pepitas encontradas por los buscadores de oro, despertó en ellos la idea de explotar el metal precioso hasta en el cuarzo, donde en vetas se encuentra encerrado, cuya operación es bastante difícil. El génio de invención que domina en nuestro siglo por fortuna, ha socorrido esta necesidad con un nuevo descubrimiento, merced al cual no puede perderse una sola partícula, separando el oro de las demás sustancias que le rodean.

Este problema está resuelto por Mr. Berdam, el cual, á costa de grandes desvelos y dispendios considerables, envió á California dos ingenieros que estudiasen detenidamente el medio de atender á esta necesidad.

El aparato de Mr. Berdam es sumamente sencillo: consiste en un receptáculo de fundición de siete pies de diámetro, girando sobre un eje ó pivote inclinado, dentro del cual hay dos bolas también de fundición, la mayor de 34 pulgadas inglesas de diámetro y de dos toneladas y media, y la mas pequeña de 24 pulgadas de diámetro y una tonelada.

Todo esto se halla colocado en un fuerte huecillo de forma cónica en contacto con el receptáculo, el cual se pone en acción por la fuerza de un hombre, ó de caballerías ó de cualquier otro medio mecánico. La operación se verifica del modo siguiente: debajo del receptáculo se pone un fuego vivo y dentro se echa azogue, y el mineral en pedazos. Puesta la máquina en movimiento, las bolas de fundición giran en direccion opuesta al recibidor, hallándose en un punto de contacto tal, que el movimiento de rotación se verifica aunque la pulverización del mineral sea tan perfecta que no deje nada que desear, pues se le vé reducido á un polvo impalpable, lo cual se realiza tan sencillamente por el contacto de las bolas con el receptáculo, y bajo la influencia del mercurio, separándose el oro momentáneamente de las demás sustancias y reuniéndose al azogue.

En el momento que el oro se separa, queda unido al mercurio que se halla caliente, haciéndose seguidamente una pasta mediante una corriente de agua que sale por las aberturas colocadas al intento en el borde de la caldera, conservándose la escoria que queda para hacer el análisis químico.

Esta máquina lava, mezcla y pulveriza el metal en una sola operación, reuniendo á su sencillez la poca fuerza que requiere para funcionar, lo cual le da aun un mérito mas grande todavía. Un aparato de cuatro receptáculos en una sola caldera puede triturar, lavar y amalgamar unas 40 toneladas de mineral de una dureza regular en el término de diez horas. Los propietarios de depósitos auríferos han acogido cual se merece tan importante descubrimiento.

Hace muy poco tiempo que los horticultores están empleando un nuevo abono, que no solo iguala, sino que sobrepaja al tan ponderado guano. Esta sustancia, fácil de adquirir á cualquiera no es mas que la cola fuerte suficientemente diluida con agua.

Este abono produce efectos maravillosos. Aplicado á las plantas mas delicadas, acelera su desarrollo y les comunica el mayor vigor. La aplicación de la cola fuerte, como

materia felicitante, es un hecho enteramente nuevo teniendo sobre el guano la gran ventaja de no quemar.

Segun comunicacion del ministro de comercio de Francia, dirigida á la junta consultiva de comercio de Paris, se ha empleado ventajosamente en el Piemonte la turba fibrosa para la fabricacion del papel para empaquetar y de carton. Para aquel se requieren ochenta ó noventa pies cuadrados de hebras de turba, y para éste noventa por ciento: de este modo se dice que se ahorra un sesenta por ciento en la fabricacion. El señor Kellier de la alta Sajonia, á quien se debe ya un excelente procedimiento mecánico para la preparacion de las hebras de madera respecto á la fabricacion del papel, ha hecho igualmente unos ensayos, coronados del mejor éxito, con la aplicación de las hebras de turba para la confeccion de las clases bastas de papel. Ya el año pasado se tuvieron pruebas de ello á la vista que no dejaban nada que desear. El papel fabricado de las hebras de la turba al mismo tiempo que una mayor firmeza, una cierta untuosidad que lo hace muy á propósito para empaquetar géneros.

Un coronel del ejército francés ha construido segun leemos en los periódicos de Paris, un caballo de madera para aprender equitacion. Aquella máquina tiene todos los resortes necesarios para imitar los saltos, cabriolas y demás empujes de un caballo; ha sido impecionado minuciosamente por personas peritas en la materia, y declarado útil para la enseñanza de aquel arte.

GACETILLA.

FISONOMÍA DE LAS SESIONES.

Sesion del miércoles.—Después de las consabidas proposiciones y proyectos de ley pidiendo la supresion de todo lo suprimible, y hasta de lo que no lo es, se pasa á la orden del dia y continúa usando de la palabra en apoyo de su enmienda el Sr. Ordax AVECILLA.—Galimatías democrático.—El orador, arrastrado por la cadencia y sonoridad de los periodos, descarga rudos golpes sobre la historia, sobre la religion y sobre la filosofía, haciendo una lastimosa amalgama de ideas que braman de hallarse juntas.—«¿Qué es la historia?—esclama con su mas campanuda entonacion:—¡un arsenal de las debilidades humanas y de los crímenes de los reyes! ¿Qué es el tiempo? Una palabra pomposa que no dice nada.»—Aquí El Padre Cobos no pudo menos de dar la razon al Sr. Ordax AVECILLA.—Si el tiempo y la historia significaran algo, gozaria el Congreso español, sin soltar la carcajada, sus estupendas teorías?—El Sr. Bautista Alonso, individuo de la comision, combate la enmienda del diputado democrata, pero con flojedad y por compromiso, pero el Sr. Bautista Alonso es uno de los pocos que han nacido para comprender al Sr. Ordax AVECILLA.—Puesta á votacion la enmienda democrática, fué desechada.—Continúa la discusion del dictámen de la mayoría.—Enta en la lid un nuevo campeón de grandes esperanzas, y habla en pro del dictámen.—Al empezar su discurso no se oia en el salón ni el ruido de una mosca; tal era la curiosidad que excitaba el estreno de este jóven diputado.—A los pocos momentos volvieron los rumores á condensarse y á desocupar los escaños gran número de diputados; lo cual en lenguaje parlamentario, lo mismo que en lenguaje teatral, significa que el orador ó el actor no da gusto á los señores.—Se pone á votacion el dictámen, y es aprobado por 133 votos contra 44.—Ya tenemos trono interino; pero ¿qué mucho? ¿No es tambien interina la situacion?

Sesion del jueves.—Orden del dia.—Proyecto de ley de incompatibilidades.—Los diputados de las Constituyentes no podrán obtener ningun empleo, ni comision con sueldo del Gobierno, mientras lo sean.—Hablan en contra de este proyecto los señores Ribot, Gil Virseda, Moreno Barrera y Lujan.—El primero, sin duda para rescatar por un lado la impopularidad que creia perder por otro, al impugnar el proyecto hincó el diente en el partido moderado.—El Sr. Concha (D. Manuel), cansado ya de tanto vapuleo, se safa de dentro

de la abrumadora coraza de la Union liberal, y devuelve ataque por ataque.—El Sr. Feijoo en estilo gallego, es decir, altisonante, asegura ante Dios y ante los hombres que defenderá sus palabras como caballero.—La Union liberal consigne calmar al Sr. Concha.—Defienden el proyecto los señores Bayarri, Lopez Grado, Bueno y Jaen.—El señor Lujan se despoja de su carácter ministerial para combatirle; pero ni por esas.—Algunos diputados jóvenes inclinan la cabeza sobre el pecho durante el curso de este debate y reflexionan sobre la inestabilidad de las cosas humanas.—El ministerio, amenazado de otra nueva ligadura, sobre las muchas que le sujetan, se cubre con el manto de la resignacion y se prepara á recibir filosóficamente este nuevo golpe de omnipotencia parlamentaria.

Sesion del viernes.—Proyecto de ley sobre la venta de los bienes de propios, apoyado por el señor Bautista Alonso; y como de costumbre, ni aceptado ni rechazado por el ministerio.—Otro proyecto del señor Batllés, suprimiendo la enseñanza de filosofía y teología en los seminarios conciliares, y suspendiendo las órdenes in sacris, que tampoco combaté ni acepta el señor ministro de Gracia y Justicia.—El Congreso, que tiene un carácter algo mas resuelto, toma ambos proyectos en consideracion.—Interpelacion del Sr. Vargás Alcalde sobre la sociedad de Canalizacion del Ebro.—Discusion pesada y fastidiosa que se traga la mayor parte de la sesion.—Un cuarto de hora antes de terminar esta, se pasa á discutir la orden del dia, poniendo á votacion el artículo 4.º del proyecto de ley de incompatibilidades, que fué aprobado por 125 votos contra 42.

Sesion del sábado.—Se discute el artículo 2.º de la ley de incompatibilidades.—Le combate el Sr. Alvarez Borbolla, cuya opinion es que los ministros no deben salir de la Asamblea.—Le sostiene el Sr. Lopez Grado, individuo de la comision.—Es aprobado despues de algunos dimes y diretes.—A continuacion se discute y se aprueba el artículo 3.º—Este artículo es un verdadero artículo aparte.—En el 4.º los padres de la patria, echandola de desprendidos, dicen al país: «Nos comprometemos á no tomar ningun destino.» En el 3.º se dicen á sí mismos, guiñándose el ojo. «Reservándonos el derecho de hacer lo que nos dé la gana.»—Lectura de las bases de la nueva Constitucion y del voto particular del Sr. Olózaga.

PALMA 23 DE ENERO.

Nada es mas fácil, para las gentes sencillas y de buena fe, que dar asenso á las enconadas diatribas con que los partidos políticos de oposicion procuran á todo trance desacreditar al que se halla rigiendo, desde la cumbre del poder, los destinos de una nacion. Esto se obtiene con tanto menos trabajo y esfuerzos cuanto mas crecido es el número de años que aquel lleva en el mando, porque mayor ha de ser el catálogo de sus actos, y mayor de consiguiente la antipatia de los que emplean todo su conato en derribar aquella situacion para reemplazarla con la suya propia. Mientras un partido se halla en el poder, por mas beneficios que otorgue, por mas sábias y paternales que sean sus disposiciones, por mas que proteja los intereses locales y particulares, por muchas y muy considerables que sean las mejoras que introduzca, y por mas que atienda con especial esmero á sostener la independencia y el rango que corresponde á su nacion en el exterior, y afiance la paz, proporcionando con ella el desarrollo de la riqueza en el interior, nada será bastante á obtener justicia, cuando no apoyo de sus adversarios. La guerra es á muerte: no existe término medio de ninguna clase; así es que todo es censurable en las filas de la oposicion: nada, por bueno, por santo, por sublime que sea, halla eco en el corazon de sus enemigos que solo respira el odio engendrado por la envidia y la ambicion.

No es nuestro ánimo al trazar estas líneas convertirnos en panegiristas del par-

tido conservador, tan vilipendiado hoy y tan digno de encomio siempre; plumas mas bien cortadas han tomado á su cargo esta tarea, que si bien no es difícil, por que sobran hechos y razones para desempeñarla airoosamente, la hacen espinosa, las rastreras artes, las inconcebibles mañas que se han empleado para desacreditar á todo trance, no las doctrinas, que esto fuera imposible, sino los hombres que militan bajo la bandera á cuya sombra se cobija la parte mas numerosa, de ideas mas sanas y templadas, la que ante todo desea el orden, porque al verle alterado contempla lo mucho que tiene que perder el país con la vida y los intereses de sus habitantes, expuestos á los azares de las revoluciones y bullangas.

Durante los once años que el partido conservador ha tenido en su mano las riendas del Estado ha llevado á feliz término, tanto en la esfera política como en la administrativa, sabias y trascendentales reformas de las cuales unas empezaron ya á dar su fruto, y otras hubieran ido sazando á medida que se las despojara de los imprescindibles errores de toda humana creacion. ¿Podremos esperar otro tanto en la actualidad que el partido progresista ocupa el puesto de aquel?—La nacion entera responde unánime que no.

Sia embargo durante la ominosa en-decada se auzuraba mayor felicidad, se prometia un Eden para el día del triunfo. Este ha llegado: ahí teneis los que durante los once años de cadenas censuraban á cada instante cuanto hacian los gobiernos de aquella época, los que les oponian todas las trabas que hallaban á mano para entorpecer su marcha, ahí los teneis empuñando el baston de mando sin que nadie intente contrariarles en lo mas mínimo sus ideas ni sus actos: ¡triste desengaño!—¿Dónde está la realizacion de sus promesas? ¿Dónde la soñada felicidad? Contemplad el malestar que agita á la nacion, las tristes consecuencias que de él se originan y vereis que esto no nace del espíritu de partido, sino de las ilegítimas ambiciones que se han despertado ante la impotencia de los medios de gobierno que poseen ciertos hombres. ¿Qué beneficios se han tocado desde la revolucion de julio? ¿Qué ventajas pueden prometerse para en adelante?—Lo mismo que antes se pagaba, pagamos ahora, si no es algo mas: antes en el estado normal de paz que disfrutaba la nacion crecia el desarrollo de la riqueza en todos los ramos, y la exaccion de tributos era sobrellevada porque la produccion daba para ellos: ahora se ven miles de familias sin trabajo porque el comercio y la industria no aventuran sus capitales atendida la inseguridad que reina por doquier. Las rentas del Estado son las mismas y el Estado no cubre sus atenciones: la deuda va engrosando de dia en dia: la bancarrota amenaza: las obras publicas están paralizadas y ni aun á su conservacion se acude, de manera que en breve veremos destruidas esas magnificas vias de comunicacion que á la par que daban trabajo al pobre aumentaban la riqueza de nuestro suelo.

Y si para todos estos males se tuviera un pronto y eficaz remedio, diríamos que acaba de sufrir el país; pero no divisamos el iris de ventura que pueda regenerarnos, no se nos alcanza á donde vamos á parar. Lo mas triste, lo mas sensible es que la Asamblea constituyente, en la que pudiera aun cifrarse alguna esperanza, carece de los elementos necesarios á infundirla. ¡Bien poco esperan de ella los hombres pensadores!—Testigo de esta verdad lo que lleva hecho desde que ha empezado sus sesiones.

Quisiéramos que al pintar tan superficialmente la situacion que atravesamos, no se tomaran las tristes verdades que salen de nuestro pecho como una arma de oposicion: nada está mas lejos de nuestro pensamiento. El objeto de este escrito es únicamente pedir justicia para el partido conservador: que se comparen sus actos con los de los demás que ocupen el poder y que la

una razon del público adjudique el premio ó el castigo que á cada uno corresponde. Deseamos mas tolerancia, quisiéramos que se juzgaran los hechos y no las personas, que cada uno ocupara el puesto que le corresponde en el estadio de la opinión pública, y que no se desvirtuasen las apreciaciones de aquellos que solo desean la felicidad y engrandecimiento de nuestra patria. Si un dia llegara á realizarse tan bella tendencia ¡cuántos males se evitarían! ¡cuán risueño sería el porvenir!!

GACETILLA DE LA CAPITAL.

Curso.—Hemos tenido ocasion de enterarnos de la muy razonada exposicion que dirigen los panaderos de esta ciudad al M. I. Ayuntamiento de la misma haciéndole ver los inconvenientes que se oponen al cumplimiento de las disposiciones contenidas en el bando sobre *pan y sillares*. Cuando ayer escribiamos este suelto aconsejando á los panaderos diesen contra lo que juzgaran gravoso á sus intereses no teniamos noticia de su pensamiento acorde con el nuestro: las razones que alegan en la solicitud se nos ocurrieron á la simple lectura del bando; son todas ellas de gran fuerza y atendibles en extremo, si se quiere poner á cubierto la buena fé de una clase tan respetable, que se veria de continuo exenta á que se la aplicara la exaccion de multas en que incurriria por faltas que no está en su mano evitar.

Sin embargo, el buen celo del Ayuntamiento en dictar aquellas medidas es reconocido: no será acertado con el medio, pero el pensamiento es laudable. Estúdiense pues el modo de salvar todas las dificultades, haciendo un llamamiento al público, sin que redunde en gravamen alguno al tercero. Asi esperamos que se hará.

AGUACERO.—Magnífico fué el que cayó desde las tres de la tarde de anteayer hasta

muy entrada la noche de ayer: ¡la gobernante luna se luce como hay agual! El 18 del actual apareció por primera vez la luna nueva de enero, puntiaguda, y con el signo de Capricornio por escudo: anunció lluvias, y si bien cumplió su pronóstico, vinieron aquellas acompañadas del Dios Eolo á quien se le antojó dar unas cuantas vueltas de galop infernal por estos trigos nacionales. Hoy en su cuarto creciente la preside Tauro con anuncio de lluvias tambien. Creemos que habrá tanta analogía entre uno y otro cuarto lunático como lo hay entre los signos del Zodiaco que gobiernan. Ella, la luna, así lo quiere: cúmplase pues su lunática voluntad, que nosotros nos conformamos con todo enteramente, hasta con el halagüeño aspecto que presentan los estanques que se forman en muchas de nuestras calles, y gracias que pocos dias ha se sorteó la rifa de los empedrados.... Del mal el menos.

COREOGRAFIA.—Danse lecciones de baile á fin de que los aficionados puedan ponerse al corriente para el próximo carnaval; en el espacioso salon que forma el lodazal que existe frente la puerta del Muelle prolongado hasta el Borne, darán razon. Los dias á propósito son aquellos en que llueve y los inmediatos siguientes: es de advertir que el modesto rigodon queda escluido en las lecciones que se anuncian.

REVISTA DE PERIÓDICOS.

El *Diario* dedica un artículo á combatir el medio favorito á que acuden para el logro de su intento muchos de los innovadores políticos, escitando las pasiones del sencillo é incauto pueblo, declamando ardientemente en su favor y halagándole de continuo con promesas seductoras de mejorar su condicion. Despues de hacer patentes los males que tal sistema ha originado concluye con las siguientes palabras:

«Sepa el pueblo quienes son los que sinceramente se interesan por su suerte, oiga de sus labios avisos saludables y oportunas instrucciones que enterándole al mismo tiempo de todos sus deberes y derechos, le hagan conocer cuan peligrosa es la pendiente en que pueda deslizarse. Y si al considerar lo terrible del estrago que han producido en nuestra patria tantos rudos vaivenes y embesidas, descaeciese el ánimo y faltasen el valor y la energía para emprender esta cruzada, téngase presente que nunca es tarde para el bien, y que entonces será mas grande la victoria cuanto mayores sean los obstáculos que se opongan á tan legítimo triunfo.»

En su gacetilla inserta los siguientes sueltos:

Policia urbana.

El que quiera cerciorarse de las ventajas que ha reportado á esta ciudad el establecimiento de los *urbanos*, puede acercarse á la calle de los Olmos y otras, cuyos vecinos parece que han tenido la humorada de suprimir en sus casas aquellos cuartuchos insuprimibles, á no ser que se suprima toda especie de consumos. No es escusado preguntar si los susodichos escusados pertenecian tambien á la ominosa endecada, porque en este caso podria aparecer escusable la tal supresion.

Pan y piedras.

¿Vieron ustedes aquel minucioso bando de nuestro ayuntamiento dirigido á poner coto á los abusos que se cometian en la venta de pan, sillares.... y otros comestibles? Lo que es el bando se dejó ver, pero su observancia se quedó no sabemos para cuando.

Consumos.

Es tanto lo que progresamos que desde la supresion de aquel impuesto, los precios de la carne y otros artículos van progresando, progresando; es decir, subiendo, subiendo hasta que se

perderán de vista. Algo habíamos de sacar de tan deseada supresion.

Es sal ó no es sal?

Dícese que en los estancos se vende un género que los estanqueros llaman sal, así, á secas. Nosotros no lo negamos; pero se nos hace cuesta arriba el creerlo porque segun su color y sabor pudiera ser sal y otras cosas.

Obras maestras.

La Academia de Bellas artes de esta ciudad se habrá aprovechado sin duda de la palabra «tolerancia» con que se engalanaba el *Genio*, cuando iba de capa caída y de la cual se ha desprendido generosamente desde que está en candelero: de ello es una prueba la indiferencia con que deja se construya tal cual se está construyendo el moderno *Parthenon*, alias tinglado de la plaza de Santa Eulalia.

Rum.... rum.

Hemos oido á ciertas gentes quejarse así... *sottovoce* (y nosotros *sottovoce* lo decimos esperando se nos guardará el secreto) de que el plan de condiciones para el arrendamiento del impuesto sobre la carne y el aceite, solo estuvo de manifiesto, y aun en la secretaría de la municipalidad, 24 horas escasas; unos dicen que en este asunto ha habido *gato* encerrado, y otros aun aseguran que no es uno, sino dos.

El *Genio* recuerda la conversion de Raimundo Lulio, da noticia de que se está arreglando la banda de música de la M. N., copia una coplilla que envuelve una amenaza y dice al *Diario*, (él, el *Genio*, pásmense Vds.!) que nunca constante..... se le provoque impunemente.—¿Estamos?

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo del dia de mañana.

SAN POLICARPO OBISPO, Y MÁRTIR.

Fué S. Policarpo varon de gran santidad, de rara sabiduria y alto ingenio. Trató familiarmente con los discipulos del Salvador, principalmente, con S. Juan evangelista, quien por su mano le ordenó obispo de Esmirna. Imperando Marco Aurelio, Antonio y Lucio Vero fué preso y condenado como gefe y pastor de los cristianos á ser quemado vivo. Las llamas no se atrevian á dañar al santo, y el verdugo le pasó el cuerpo con la espada, volando el alma gloriosa al cielo para gozar eternamente de Dios.

VARIACIONES ADMOSFÉRICAS DE AYER.

Horas.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
7 de la mañana.	6 grad	28 2	80
12 del dia.	8	28 2	80
5 de la tarde.	8	28 2	80

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las ——— 7 hs. 5 ms.

Pónese á las ——— 4 » 55 »

Los relojes deben señalar al medio dia verdadero las 12 hs. 12 ms. 52 s.

ANUNCIOS.

CON PRIVILEGIO



ESCLUSIVO.

LA POMADA PERUANA.

Descubrimiento de un español para hacer nacer el pelo y la barba, fortalecerlo, y conservarlo sin que se ponga cano.

Acaba de recibirse de Madrid una remesa

de botes de dicha pomada, única en su clase que ha obtenido la aprobacion del conservatorio de Artes; sus efectos son bastante conocidos, y por lo mismo es por demas encomiable. Se vende en el depósito establecido en esta ciudad calle *dels Llums*, números 66 y 67, tienda de colores, á 8 rs. vn. el bote de cerca de tres onzas, acompañado de una instruccion para su uso.

Alquileres y arriendos.

El que quiera arrendar un piso que reune bastante comodidad y alegres vistas, tanto con muebles, como sin ellos, puede verse con don Gerónimo Forteza que vive en la plaza de Cort, vulgo de las Copiñas.

Ventas.

ALMENDRAS DE AREÑS.

Se hallarán á precio equitativo en la confiteria nueva, situada frente la cuesta de la Catedral.

BACALAO.

En la tienda de Juan Amer, esquina á la plazuela de Copiñas, se han recibido móllares é irlandesas de primera calidad, que se vende á quince cuartos tercia.

Se venden por la mitad de su valor dos coches uno de camino y otro de calle. Podran verse y tratar de su ajuste en la calle *des Forats*, números 1 y 2.

Trasportes.

DILIGENCIA DE PALMA A ARTÁ

Y VICEVERSA.

Acaba de establecerse un nuevo carruago de buenas condiciones que sale de esta ciudad el miércoles y sábado, y de Artá el lunes y juéves de cada semana. Muda de tiro en Villafranca.

Precio de los asientos 12 sueldos.

Pára en esta ciudad en el hostel de Artá, detras de Santa Eulalia.

Pérdidas.

El domingo último se perdió un alfiler de diamantes que forma un ramillete, yendo desde la tercena al Berne. Su dueño, de quien informarán en esta imprenta, gratificará el hallazgo á quien se lo devuelva.

Ayer al anochecer se perdieron algunos papeles interesantes que los mismos indican á quien pertenecen. La persona que los haya encontrado y los devuelva se le gratificará con dos pesetas. En esta imprenta daran razon.

Sirvientes.

Se desea encontrar dos criadas que sepan guisar y entiendan los demas quehaceres de una casa. Darán razon en la oficina de este periódico.

Enseñanza.

TENEDURIA DE LIBROS,

en partida doble.

Calle de la Capelleria, casa de Amer, n.º 65, piso principal.

Esta enseñanza, tan útil como indispensable á los que se dedican al comercio, tendrá lugar luego que para ella se inscriba un número de alumnos, los que deberán satisfacer 40 reales mensuales cada uno. Las horas de escuela serán de diez á una. Tambien se dan lecciones en su casa.

Suscripciones

EN LA

IMPRENTA BALEAR.

PERIODICOS SATIRICOS.—El Padre Cobes — Fray Supino.

PERIODICOS MODERADOS.—El Parlamento —El Leon Español.—La España.—La Época.—El Faro Nacional.

PROGRESISTAS.—El Tribuno.—El Clamor.—La Nacion.—Las Cortes.—El Voto Nacional.

Biblioteca Balear

DE

DON MIGUEL F. CAPDEBOU.

El colector de esta biblioteca acaba de adquirir una porcion de libros antiguos (algunos de hallazgo) la mayor parte de jurisprudencia y medicina, otros de teologia moral y mas de doscientos cuadernos sueltos de sermones, varios panegiricos de santos y santas. Todos estos papeles se compran (ó se venden á beneficio de dicha obra con otros libros de autores mallorquines, menorquines, ivizencos ú obras impresas en cualquiera parte de las tres islas, como tambien manuscritos que tengan asuntos ó materias relativas á la historia de Mallorca; todo con el noble fin de aumentar y mas la *biblioteca balear*, abierta todos los martes y viernes de cada semana por la tarde, exceptuando los dias de precepto para que todo el curioso escritor que se ocupe de la historia de nuestro pais, de la literatura ú otra ciencia relativa al objeto de nuestra obra pueda aprovecharse de su lectura.

El espresado colector, facilitará tambien, en el local de su biblioteca, á los curiosos y aficionados numismáticos, para el estudio y adelanto de esta ciencia que tanto han tenido olvidada nuestros antiguos historiadores y cronistas, una preciosa *coleccion de monedas mallorquinas* de plata, potin y cobre de diferentes troqueles: de D. Jaime II rey de Mallorca, hasta el último duro de Fernando VII acuñado en 1823; comprados asi mismo esta coleccion, los dineros de Mallorca acuñados con el nombre de D. Alonso V de Aragon y las de Iviza desde el emperador Carlos V: las proclamaciones y medallas acuñadas juras y cascos memorables habidos en esta ciudad como tambien todas las monedas falsas desde florin del rey D. Martin hasta los dobleros de plomo hechos últimamente.

El mismo colector tiene tambien algunas monedas romanas raras, árabes, españolas y extranjeras, para cambiar con otras mallorquinas.

IMPRENTA BALEAR

A CARGO DE D. FRANCISCO DE P. TORRES editor responsable.

Calle de San Francisco, núm. 30.